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1.  Goddag - mi t  navn er Egon Geert sen – j eg bor i  Bagsværd - opvokset  i  Aabenraa – 
og det  Sønderj yske hænger da hel di gvi s st adi gvæk l i dt  ved - uddannet  maski narbej der 
– er Merkonom og har 40 års I T-erf ari ng gående f ra operat ør t i l  I T-chef  i  mel l emst ore 
og hel t  st ore koncerner og Handel shøj skol e.  Jeg har medvi rket  t i l  mange st ore I T-
proj ekt er og udarbej del se af  f orret ni ngsst rat egi er – og i ngen er kul dsej l et  – det  
skyl des si kkert  den sønderj yske udhol denhed og ef f ekt i v mål ret t et  måde at  arbej de på.  
 
Ti l  gengæl d må Danske Bank bet egnes som kul dsej l et  – el l er nærmere f orl i st  p. g. a.  
en hel t  ut rol i g dårl i g l edel se.  Er det  Fl yi ng Ent erpri se – det  skæve ski b – hvor 
kapt aj n Carl sen modi gt  bl ev om bord t i l  det  si dst e,  reddede l i vet  – men ski bet  sank.  
Der kan ses kl are paral l el l er t i l  Danske Banḱ s l edel se – St raarup bl i ver i  Banken og 
hæver si n l øn i ndt i l  den l ukker el l er han bl i ver f yret  - det  er der si kkert  mere 
økonomi  i  f or ham.  
 
2. Lidt fortid.  
I  bankens f orret ni ngsorden st år der under af sni t t et . :  Status og ekspedition af 
beslutninger: Direktionen gør på møderne rede for aktuelle problemstillinger og 
udviklinger og giver i øvrigt alle de oplysninger, som bestyrelsen måtte forlange. 
I ngen i  hverken di rekt i on el l er best yrel se kan sål edes f rasi ge si g et  ansvar f or 
kul dsej l i ngen el l er f or l i set .  
 
3.  I T-Fact ory – en skandal e af  rang og hel t  uden si dest ykke – hvordan kan man l åne 
350 mi l l i oner ud t i l  et  f i rma,  der én gang er gået  konkurs – og men ved,  at  
di rekt øren er ut roværdi g.  Al l e pai rer vedr.  st ørre l ån skal  i f l g.  i nt erne regl er 
underskri ves i  banken – det  bl ev de i kke.  Det  l ån er en hån mod akt i onærerne.  
Ti l l i den t i l  banken f orsvandt  hel t  ved de f l est e.  Al l e der har haf t  med sagen at  gøre 
skal  f yres – f ra sagsbehandl erne og i  en l i ge l i ni e t i l  og med Ordf ørende di rekt ør.  
Hel e best yrel sen må gå af  – de er si mpel t hen i nkompet ent e – det  har de t i l  f ul de 
bevi st .  I ngen kan t ro på,  at  de kan f å banken på ret  køl  i gen.  
 
4.  Kursen er f al det  med raket f art  – si den nyt år er den f al det  med over 65%.  Mi ne 
egne akt i er er købt  t i l  ca.  kurs 270.  Kursen var i  f ebruar 2007:  273.  Februar 2009:  
49.  Kursf al det  har påvi rket  A. P.  Møl l ers regnskab meget  negat i vt .  
 
LD Market s udt al er:  Pet er St raarup og Co.  skal  gøre si g umage f or at  hi ve udl ånskro-
nerne hj em i gen og undgå f l ere t ab som i  eksempel vi s Lehman Brot hers.  Samt i di g mener 
de,  at  banken skal  have hel t  nyt  f okus.  
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5.  I nvest er i ngerne i  I r l and og Fi nl and.  
Er i nvest er i ngerne i  I r l and og Fi nl and f ornuf t i ge? - var de nødvendi ge? 
 
I  2003 skrev Underdi rekt ør Tonny Andersen i  Danske Bank under:  Fi nansi el l e mål  og 
st rat egi er på Si de 30 omhandl ende f remt i den:  at  der skul l e ske en redukt i on i  de 
i nt ernat i onal e akt i vi t et er og r i si ci .  Banken skul l e have konkurrencedygt i gt  af kast .  
St ærk kapi t al  og r i si kost yr i ng.  
 
Hvorf or købes de udenl andske banker så??? – de I rske banker i  2004 1 år ef t er,  at  
der skul l e reduceres og Sapo Bank i  Fi nl and i  2006 – bl ot  3 år ef t er at  der skul l e 
reduceres - det  vi rker hel t  som et  i mpul skøb.  
 
Jeg,  som er I T-speci al i st ,  med 40 års erf ar i ng bet ragt er j eg I T- i mpl ement eri ngen i  
Sampo Bank i  Fi nl and f or al t  f or t i dl i g i mpl ement eret ,  og den vi rkede hel t  amat ørag-
t i g og i  hvert  f al d i kke gennemt est et .  Der sket e et  st ort  kundef raf al d p. g. a.  denne 
I T- i mpl ement eri ng.  
 
På Danske Banks hj emmesi de st år der:  I  Danske Bank koncernen st ræber vi  ef t er at  
skabe værdi er f or vores akt i onærer,  bl andt  andet  vi a udbyt t e.   P. g. a.  st at sgaran-
t i en må Danske Bank i kke udbet al e udbyt t e i  2 år med st art  f ra den 6.  okt ober 2008.  
Akt i erne er værdi l øse – i ngen udbyt t e – j o,  det  ser ”l yst ” ud.   
 
Busi ness. dk:   
Danske Bank er 34, 7 mi l l i arder kroner værd - i kke meget  mere end de 30 mi l l i arder 
kroner,  som banken gav f or Sampo Bank f or et  par år si den.  
 

6.  Prof essor Mort en Samuel sson ved Copenhagen Busi ness School  udt al er:  
 
Banken burde overvej e noget  f ornyel se f or at  si kre den uaf hængi ghed,  der gradvi st  
f orr i nges,  j o l ængere t i d man si dder i  det  samme arbej dshol d.  Man kan overvej e,  om 
i kke t i den er i nde t i l  f r i ske synspunkt er,  som er f r i gj ort e f ra f ort i dens besl ut ni n-
ger,  si ger han og mener,  at  Danske Banks best yrel sesmedl emmer f ormel t  kan kal de si g 
uaf hængi ge,  men reel t  skort er det  of t e på f ornyel se,  når en gruppe mennesker si dder 
sammen i  årevi s.  De f år medansvar f or al l e t i dl i gere besl ut ni nger og har dermed mere 
i  kl emme,  når der er behov f or f orandri nger,  skr i ver Børsen.  
 

7.  Et  l i l l e t ankeeksperi ment :  Et  f i rma med t i l svarende st at us som Danske Bank – f al det  
t i l  en brøkdel  i  markedsværdi  – akt i erne er værdi l øse - I T-Fact ory skandal en – 
i kke kan udbet al e udbyt t e t i l  akt i onærerne – st ærkt  f al dende kredi t værdi ghed – 
ut rol i g dårl i g i nvest er i ngspol i t i k,  meget  dårl i g i nvest er i ngsmodul  i  Net bank – vi l l e 
den kunne f å et  l ån hos Danske Bank – svaret  må være nej ,  man vi l l e i  hvert  f al d 
mi ndst  kræve en ny l edel se.  
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8.  Danske Bank har l agt  st ore del e af  I T-udvi kl i ngen t i l  I ndi en – denne udf l yt ni ng t i l  
I ndi en skal  nedl ægges t ot al t  – de I T-f ol k der er f yret ,  og som kan bruges,  skal  
genansæt t es.  Mærsk f l yt t er st ore del e af  deres I T-udvi kl i ng f ra I ndi en t i l  Danmark – 
og der er andre eksempl er på uhel di g udvi kl i ng i  I ndi en.  Den st ørst e danske bank bør 
i kke f l yt t e udvi kl i ngen ud af  Danmark – man skal  ansæt t e såvel  erf arne som uerf arne 
I T-f ol k f ra Danmark.  Mange unge og en del  æl dre er f orarget  over udf l yt ni ngen t i l  
I ndi en.  

 
9.  Danske Banḱ s net bank ser ud som da den st art ede – dog er l ogi n-bi l l edet  f l yt t et  f ra 

høj re t i l  venst re si de – det  kan l aves på 5 mi nut t er.  Speci el t  mangl er 
i nvest eri ngsdel en mange al mi ndel i ge mul i gheder.   Sammenl i gner man f . eks.  med Saxo Banḱ s 
net bank,  er det  som dag og nat  - en vi rkel i g mørk nat  hel t  uden måneski n.  Det  kan i kke 
være på Net banken man bruf er I T-ressourcerne.  Jeg er kommet  med mange særdel es 
rel evant e f orsl ag t i l  ændri nger,  men i ngen er bl evet  f ul gt .   
 

 
 

10. Nutid. 
 

Det  er f ort i den der har skabt  nut i den – pengene er f osset  ud af  Danske Banks kasse,  
og det  var j o akt i onærernes.  
 
Danske Banks markedsværdi :  
2003  90 mi l l i arder 
2007 124 mi l l i arder 
2009 14.  Februar:  34 mi l l i arder.  
 
Euroinvestor den 18 og 20 februar 2008:  

Siden højdepunktet for Danske Bank-aktien i februar 2007 har aktionærerne tabt svimlende 162 mia. kr. - et negativt 

afkast på ca. 85 pct. Nedturen skyldes ifølge analytikere ikke mindst Danske Banks risikable satsninger i blandt andet 

Irland, Nordirland og Finland. Nordea har derimod indtil videre klaret sig gennem krisen ved hjælp af en forsigtig kre-

ditpolitik. 

 
På hal vandet  år har akt i en t abt  de senest e godt  12 års kursf remgang,  så man nu 
skal  t i l bage t i l  sl ut ni ngen af  1996 f or at  f i nde et  l i gnende kursni veau.  
Samt i di g er banken bl evet  en rel at i vt  bi l l i g f orret ni ng,  hvi s en køber skul l e 
være i nt eresseret  i  hel e banken.  Den saml ede markedsværdi  kan t i rsdag opgøres 
t i l  godt  31, 5 mi a.  kr.  -  el l er det  der svarer t i l  2, 12 gange bankens net t oover-
skud f or 2007.  Men det  var også f ør,  banken i  l øbet  af  2008 bl ev ramt  af  gi gan-
t i ske nedskri vni nger på udl ån og t abt e st ort  set  hel e si t  overskud og kun med 
nød og næppe reddede si g et  overskud på 1. 036 mi a.  kr.  hj em.  
 
Danske Bank har det  st ørst e f al d i  overskud og den l avest e l ønsomhed.  
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Læser man Bankens årsrapport  f år man et  hel t  andet  i ndt ryk – en kæmpe f i asko 
er skrevet  om t i l  noget  posi t i vt .  Nu er t ryksvært en så svag,  at  bare en smul e 
svagt seende i kke kan l æse den – og han går da egent l i g i kke gl i p af  noget  -  og 
j eg vi l  da henst i l l e t i l  banken om at  bruge mere t ryksvært e næst e år.  
 
At  Danske Bank,  i f l g.  ekspert er,  har det  st ørst e f al d i  overskud og den l avest e 
l ønsomhed og at  Bankens akt i er er bl evet  værdi l øse kan man i kke skr i ve si g 
f ra.  
 
 
 

I nt ernat i onal e kredi t vurderi ngsbureauer vurderer de f l est e bankers kredi t værdi ghed 
– den bruges,  når banker skal  l åne penge på de i nt ernat i onal e l ånemarkeder.  Her er 
en høj  vurderi ng t ypi sk l i g med en bi l l i gere pr i s end en l av vurderi ng – og det  er 
bl evet  dyrere f or Danske Bank.   Danske Bank f i k sænket  si n kredi t værdi ghed t o 
ni veauer -  Nordea f i k bekræf t et  si n rat i ng – samt i di g med,  at  de udt al er,  at  Danske 
Bank er under st or og st i gende pres i  Sveri ge,  Norge,  Fi nl and,  de bal t i ske l ande og 
I r l and,  og kredi t anal yt i kerne vent er f ort sat  st ore t ab og hensæt t el ser i  I r l and,  
både i  år og i  2010.  
 
Busi ness. dk skr i ver:   
Danske Bank er 34, 7 mi l l i arder kroner værd - i kke meget  mere end de 30 mi l l i arder 
kroner,  som banken gav f or Sampo Bank f or et  par år si den.  
 
Busi ness. dk:   
Novo Nordi sk er i  dag l i ge så meget  værd på børsen,  som A. P.  Møl l er -  Mærsk og 
Danske Bank - t i l sammen.  Vest as er 50% mere værd end Danske Bank.  
 
Danske Bank er f al det  meget  i  den i nt ernat i onal e kredi t vurderi ng.  Samt i di g anbef al er 
f l ere i nt ernat i onal e ekspert er,  at  man sæl ger akt i erne – de mener,  at  t abene 
l angt f ra i kke er sl ut  endnu.  
Di rekt e adspurgt ,  om bankerne har været  et  godt  køb,  l ød svaret  t i l  TV2/ Fi nans f ra 

Pet er St raarup:  

"I kke hvi s det  er sål edes,  at  man bruger bakspej l et .  Men det  kan j eg i kke bruge t i l  

noget ",  sagde t opchef en,  der i  øvr i gt  vurderede,  at  de i rske banker er f al det  i  

værdi ,  si den Danske Bank købt e dem i  f ebruar 2005.  

 
 
Den Danske Bank har en markedsandel  på 34, 3 procent  f or udl ån t i l  pr i vat kunder,  og 
26, 9 procent  på markedet  f or udl ån t i l  erhvervskunder.  Pot ent i al et  er der,  men 
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st rat egi en har sl ået  t ot al t  f ej l .  I ndt ægt en er der,  men man smi der j o di rekt e 
pengene på gaden - og endda i  udl andet .  
 
I  annoncer har Danske Bank udt al t :  Gør det  du er bedst  t i l  – det  gør vi  – resul t a-
t et  vi ser,  at  evnerne i kke var så udt al t e.  
 
Den Danske Banks særdel es al vorl i ge si t uat i on skyl des f or en del s vedkommende den 
økonomi ske af mat ni ng,  men hovedårsagen er dårl i g l edel se – andre sammenl i gnel i ge 
banker er kommet  med f l ot t e resul t at er.  
 
Medl emmerne af  Danske Banks best yrel se har si ddet  i  gennemsni t  10, 8 år i  best yrel -
sen.  Det  er på kant  med god sel skabsl edel se og sæt t er et  st ort  spørgsmål st egn ved 
deres uaf hængi ghed,  mener mange f agf ol k.  

 
11. Fremtiden 

Det  er nut i den der skaber f remt i den.  
 
Kan der gøres noget ? – j eg t ror i kke,  at  den si ddende di rekt i on og best yrel se magt er 
opgaven – og heri  er mange speci al i st er eni ge – og si kkert  de f l est e her i  sal en.  
 
Bl ot  med den mi ndst e smul e dømmekraf t  og si t uat i onsf ornemmel se må di rekt i on og 
best yrel se kunne se,  at  l øbet  er kørt  – i ngen har t i l t ro t i l  Jer.  

 
Di rekt ørl ønni nger skal  være på omkri ng 3 mi l l i oner og med et  procent vi s t i l l æg 
el l er f radrag i  f orhol d t i l  omsæt ni ngen (f radrag hvi s banken gi ver underskud).  
Ti l l ægget  kunne udbet al es som bundne akt i er ( i  f . eks.  3 år).  Di rekt ører skal  være 
ansat  på al mi ndel i g f unkt i onærbasi s – i kke noget  med de st ore gyl dne håndt ryk.  
 
Rygt erne om en kapi t al udvi del se f l orerer st adi g som en mul i ghed,  men den vi l  udvande 
værdi en f or de eksi st erende akt i onærer.  Nu har de i rske banker også f ået  en 
kapi t al udvi del se og samt i di g er der spekul at i oner om nedskri vni nger på udl ån og 
måske en st ørre nedskri vni ng på goodwi l l .  En st ørre nedskri vni ng af  goodwi l l  kan 
gi ve bl odrøde t al  på bundl i nj en",  udt al er en anonym anal yt i ker t i l  Børsen.  Er hel e 
denne goodwi l l  ef t erhånden i kke f i kt i v? 
 
Hvor mange småsparere har i kke mi st et  væsent l i ge del e – måske hovedpart en - af  
deres opspari ng – så godt  som al l e der si dder her har mi st et  meget  st ore bel øb – 
mange har mi st et  st ore del e af  deres pensi onsopspari ng og st år f or at  skul de 
påbegynde en pensi oni st t i l værel se baseret  på deres akt i ebehol dni ng i  Danske Bank.  
Skal  Danske Bank ud at  f i nde i nvest orer t i l  akt i eudvi del ser f al der den nuværende 
værdi  af  akt i er – de nuværende akt i onærer bl i ver bet ydel i g r i ngere st i l l et .  
 

12. Afslutning 
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Der er vel  næppe nogen her i  sal en der t ror på den nuværende di rekt i on og best y-
rel se kan kl are opgaven? 
Tror nogen her på den si ddende di rekt i on og best yrel se – j eg gør i kke – derf or 
st i l l er j eg op som kandi dat  t i l  best yrel sen.  
 
Der er en nødvendi ghed,  at  der kommer nye bol l er på suppen – men er det  mul i gt ? 
Fra Danske Banks hj emmesi de:  

Beholdnings- 

størrelse 

Antal aktionærer Antal aktier (mio.) Stemmer (mio.) 

I alt 347.017 698,8 698,8 

 
A. P.  Møl l er ej er 22, 27% og Real dani a ej er 11, 81% af  akt i erne i  Danske Bank – al t så 
1/ 3 af  al l e akt i er t i l sammen.  
 
Danske Bank har 699 mi l l .  akt i er og hermed st emmer.  Ca.  1/ 3 = 233 mi l l .  af  di sse 
st emmer ej es af  A. P.  Møl l er og Real dani a.  For at  kunne st emme i mod dem skal  man 
al t så have over 1/ 3 af  rest en af  st emmerne.  1/ 3 af  st emmerne er l i g 233 mi l l .  Der er 
347. 000 akt i onærer.  Ses bort  f ra de 2 f ørnævnt e er der 466 mi l l  st emmer t i l bage - 
det  gi ver et  gennemsni t  på 466 mi l l  st emmer  /  347000 akt i onærer = 1. 343 akt i er i  
gennemsni t  pr akt i onær.  
  
For at  kunne st emme i mod de 2 f ørnævnt e skal  der være 233 mi l l  /  1343 = 173. 000 
gennemsni t l i ge akt i onærer – så mange akt i onærer er der i kke her.  Hvem best emmer 
så det  hel e på general f orsaml i ngen? – de t o hovedakt i onærer – skønt  de kun har 1/ 3 
af  al l e akt i er.  Nu har dem der møder på general f orsaml i ngen,  si kkert  l i dt  f l ere 
akt i er end gennemsni t t et  – så t al l et  bl i ver måske l i dt  anderl edes.  
 
Man må spørge si g sel v:  er general f orsaml i ngen spi l d af  t i d – et  spi l  f or gal l er i et  
– en ren parodi  -  har vi  reel t  noget  at  si ge? – j eg mener vi  spi l der t i den f ul d-
st ændi g – vi  kæmper mod møl l er – al t så vi ndmøl l er.  
 
A. P.  Møl l er og Real dani a burde undl ade at  st emme på general f orsaml i ngen vedr.  nye 
best yrel sesmedl emmer – de er j o repræsent eret  i  best yrel sen p. g. a.  deres akt i ean-
del .  
 
Jeg vi l  spørge f ormanden f or best yrel sen:   

1.  Hvor mange % af  akt i erne besi dder best yrel sen? 
2.  Hvor mange % af  akt i erne har de f ul dmagt  f ra – er A. P.  Møl l ers og Real dani as 

medregnet ?  
3.  Hvor mange st emmer er der på general f orsaml i ngen f raregnet  A. P.  Møl l er og 

Real dani a? 
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Får vi  mi ndre akt i onærer -  som dog har akt i emaj or i t et en - i nt et  at  si ge på denne 
general f orsaml i ng må vi  nødvendi gvi s sl ut t e os sammen og f or l ange en ny general f or-
saml i ng - og dem der i kke kan komme t i l  denne general f orsaml i ng bør gi ve nogl e 
personer f ul dmagt  t i l  at  st emme – det  er den enest e måde vi  kan f orbedre f orhol dene 
på.  
 
Føl g den vi dere udvi kl i ng på www. dabaf . dk – den vi l  bl i ve st art et  i  l øbet  af  en uge 
– hvi s der er st emni ng f or det ? 
 

BESTYRELSE 
Adm. direktør Alf Duch-Pedersen / formand 
Direktør Jørgen Nue Møller / næstformand 
Direktør Eivind Kolding / næstformand 
Tømrermester Poul Christiansen 
Direktør Henning Christophersen 
Gårdejer Hans Hansen 
Kabinetssekretær, dr. jur. Niels Eilschou Holm 
Adm. direktør Peter Højland 
Professor, dr. polit. Niels Chr. Nielsen 
Adm. direktør Sten Scheibye 
Professor Majken Schultz 
Professor, dr. oecon. Claus Vastrup 
Direktør Birgit Aagaard-Svendsen 
Privatrådgiver Tove Abildgaard * 
Bankassistent Helle Brøndum * 
Bankassistent Bolette Holmgaard * 
Fuldmægtig Peter Michaelsen * 
Ekspeditionsmedarbejder Pia Bo Pedersen * 
Fuldmægtig Verner Usbeck * 
Bankassistent Solveig Ørteby * 

* valgt af medarbejderne 


